

打工打出新天地 幸福生活奋斗来

乡城县洞松乡热斗村劳务输出拓宽群众就业路

近日,走进甘孜州乡城县洞松乡热斗村,阳光照耀下的村子很安静,只有几名老人在悠闲地散步、拉家常。

村子里的人哪去了?

64岁的村民崩改笑着说:“除了上山挖虫草、放牦牛的,其他年轻人都被‘撵’出去了,在家闲着咋子嘛,出去挣钱多安逸。”

61人外出务工,每年创造“打工经济”150余万元……热斗村科学引导富余劳动力外出务工,成功带领村民走出了一条增收致富的好路子。

“撵人”出村 村子不再养“闲人”

2014年9月,热斗移民新村建成,涵盖原来热斗村、克斗村、固松村、木因村、卡心村5个行政村的搬迁移民,共30户208人。

“为挪得出住得稳,2017年村里建起了188亩特色水果基地,形成了集约化农业生产。这样一来,解放了村里大量的劳动力。”热斗村驻村第一书记多登介绍。

闲来无事不从容。“让这部分富

余劳动力发挥作用,不再当无所事事的闲人,成了村里必须解决的一大问题。”多登说,通过了解,村上大部分村民都掌握夯筑房屋土墙的技术,还有部分村民有房屋绘画和雕刻技术,而临近的云南省东阿乡需要大量这样的工匠。何不让这些富余劳动力填补劳务“缺口”,出门打工挣钱呢?

驻村干部和村“两委”一商议,决定组织富余劳动力外出务工,为村民开辟一条新的增收途径。可在村干部们忙着到云南联系夯筑土墙业务的同时,村民却“不为所动”。

症结何在?联系该村的乡组织委员翁杰带着驻村第一书记和村干部挨家挨户找原因。

经过走访了解到,当地村民们大多有“三害怕”:一是藏族最讲孝顺,出去打工留下老人,害怕被别人笑话“不孝”;二是没出过远门,害怕干了活得不到工资;三是出门在外,家里有人大事小事,害怕家人没人照顾。

针对“三害怕”,村里给出了“三放心”对策:一是帮助村民改变观念,讲明白在长辈身体健康、能独自在生活的前提下外出务工,是发家致富、提高生活质量、提升家庭幸福

指数的途径,是一种更孝顺的表现;二是外出务工,村里会有组织有序地进行,有一定的保障;三是村里会根据各自家庭具体情况决定村民是否外出务工,并且根据农忙农闲适时调配人员,哪家有大事小事都会得到帮助。

道理讲得明白,顾虑烟消云散。2018年3月5日,由村里组织的第一批打工队24人浩浩荡荡出发,前往香格里拉镇东阿乡承包了14座藏房土墙的夯筑工程。

“撵”人出村,热斗村走出了外出务工第一步。

尝到“甜头” 富余劳力往外“涌”

“出去时空口袋,回来时满口袋。”2018年5月28日,第一批外出务工人员回到村子,平均每人收益6000元。

第一批打工村民尝到“甜头”,希望继续走“打工路”;未赶上“第一趟”的村民也纷纷要求外出务工。

“虽然大家都想外出务工,但不能由着大家无序地往外‘涌’。”热斗村党

支部书记兰美成说,富余劳动力如何打好工,是一门学问,更是一种责任。

为此,该村进一步完善登记台账,根据各自家庭具体情况明确哪些人能外出务工,对有些不能离家的村民,尽量帮助实现就近务工。经过梳理,最终确定外出务工人员61名,就近务工人员7名。同时,热斗村制定外出打工安全制度,建立微信群,让打工人员随时保证信息畅通,“绝不‘失联’一分钟”。

对于外出务工方式,热斗村实行“两条腿”走路。“一条腿”是村里组织务工,村党支部书记、村委会主任、村会计和村统战宗教委员、村综治维稳员、村组宣讲团员分成两个组,负责联系外出打工业务,并定期进行跟踪保障;“另一条腿”是村民可通过亲戚朋友牵线搭桥外出务工,但走“第二条腿”时,村民要把具体情况报备给村“两委”,村“两委”负责帮助给予分析建议。

热斗村还进一步完善互助制度,让外出人员解除后顾之忧。

“以往我除了干点农活,一年到头就在村子里闲耍,日子过得紧巴巴的。从去年3月到现在,除了农忙外,我外出打工7个月,挣了两万余

元,家里买了电视、洗衣机、冰箱,日子越来越好过了。”39岁的村民中太高兴地说。

而52岁的阿者呷则就近在村里的特色水果基地找到了季节性打工岗位,“就是浇水、锄草、修枝这些农活,都是老本行,干起轻轻松松,一年还能挣一万五千块钱。”

如今,“闲耍不出好日子,幸福生活奋斗来”的理念已植根在村民们的内心深处。在全村30户208人中,已有61人在外打工,7人就近打工,村民打工年总收入达150余万元,实现了家家有外出务工人员、户户有“外来收入”。

增强本事 劳务输出创品牌

经过一年的“运作”,热斗村打工队伍名声在外。在云南省香格里拉市一说起夯筑土墙,大家都会说:“请乡城热斗的哩!”

时间一长,热斗村民开始不安于现状,要摘掉“热斗村人只会打土墙”这个“标签”。

打铁还得自身硬。热斗村把增强本事作为外出打工的当务之急,乡联

系领导、驻村第一书记、村“两委”班子专门到香格里拉市、丽江市、泸州市、大理市等务工地进行走访调查,明确了各地用工方向,梳理出急需培训的项目。乡城县及洞松乡整合多方力量,对热斗村外出务工人员进行泥瓦工、电工、绘画、旅游礼仪、苗圃管理等方面的专题培训,促使村民学技术、学技能,让热斗村民“七十二行”门门懂、样样精。现在,热斗村已基本实现“一条龙包干”,再也不是处在“低端产业链”了,“热斗”已然成为附近劳务输出的品牌。

“以往我们都是被人家称作‘打墙的’,现在人家都喊我们‘师傅’。”学了泥瓦工技术的尼玛很有成就感。他表示,越是这样越要把本领提高,“别让人家把热斗人‘看扁了’”。

村民外出打工,本事增强了、眼界开阔了、心胸博大了。“以往村里做个啥公益,大家靠边站;现在只要说村里有啥事,大家都站拢来,害怕落后了。”热斗村相关负责人说,外出打工带来了新气象、打出了一片新天地。

打工带来大变化,热斗村人过上了幸福生活,脸上时时都洋溢着笑容。(吴远胜)



李子丰收日子甜

眼下正值“江安李”成熟上市的季节,在乐山市沐川县箭板镇庆元村李子种植基地,一颗颗形态饱满、泛着金黄的李子挂满枝头,远远就能闻到诱人的果香。基地里,村民们正抓紧时机采摘李子、打包装车。“我家有8亩李子,都是收购商直接上门收购,从今年的收成来看,种植李子的效益很可观。”庆元村村民胡正荣乐呵呵地说。

(杨宝 王荣钢 摄影报道)



振兴论坛

乡村振兴当充分发挥资源性优势

推进乡村产业发展,发挥乡村资源性优势至关重要。乡村振兴战略的实施,赋予乡村产业发展新的优势。这些优势拥有刚性、弹性和柔性三重特点,是乡村产业发展的重要保障。发挥好利用好这些资源性优势,对于奠定乡村全面振兴的经济基础具有重要意义。

农业作为人类社会的第一产业,数千年来,不断推动人类文明向前发展。在今天,要想实现乡村产业振兴,同样离不开山、水、林、田、湖、

草、沙这七大元素构成的乡村自然资源系统。随着乡村振兴战略的实施,尤其是在“两山”理论越来越深入人心的今天,这些资源越来越成为乡村可持续发展和永续利用的经济战略性资源。以乡村旅游、休闲农业等为核心的现代乡村产业的多元化发展、全链条构建,为乡村自然资源系统的全价值实现提供了实现路径。以乡村资源为基础的绿色、低碳、环保、健康的多样性乡村产业越来越受到青睐,由此也吸引着各类

市场要素不断向乡村集聚。乡村产业发展的刚性资源优势,正在变成乡村产业发展新的吸引力和引擎。

乡村产业发展政策是公共资源,它具有弹性特质。乡村振兴战略实施以来,国家相关部门连续出台相关政策。从内容上来看,这些政策大体上可以概括为“供、配、帮、扶、送、融、疏”七个方面,构成了乡村振兴政策体系。供,主要指的是资金、物资方面供给;配,主要指的是乡村基层干部队伍配备;帮,主要指的是

国家和地方政府对重点地区乡村的重点帮助;扶,主要指的是社会各界对乡村尤其是落后地区的对口扶持;送,主要是指国家和社会对乡村的人才、技术输送;融,主要指的是实现城乡融合发展;疏,主要指的是深化农村改革,消除制约城乡要素自由流动和平等交换的制度性障碍。上述政策配置,意在从土地、资金、人才、物资、技术、城乡关系、制度优化等方面为乡村振兴提供制度性保障。但是,要把政策资源变成政

策优势,更关键的还在于政策的创造性执行和创新性实践。乡村产业深厚的人文资源是其柔性优势所在,衣、食、住、行、耕、读、传,这七个方面构成了乡村人文资源系统。衣食住行,体现着乡村生产关系和精神风貌;耕、读、传,是乡村生产形态和教育形态。其中,耕,不仅指传统意义上的小农生产方式,更是现代乡村经济发展方式;读,是农耕文化的一个优秀传统,在今天被赋予现代乡村教育的内涵;

传,不仅指的是传承乡土礼乐教化,也指的技艺传承,是民间手工业的主要发展方式。

今天,乡村振兴赋予这些文化资源产业发展新价值。乡村文化产业的异军突起,为乡村文化资源的经济价值实现打开了广阔的空间;城乡生活水平的融合,也为乡村文化消费奠定了市场化基础。博大精深、源远流长的乡村文化资源,正彰显出无限巨大的多重优势。(周其森)